

PRIMUS TRUBER. DER SLOWENISCHE REFORMATOR UND WÜRTEMBERG / ed. by Sönke Lorenz, Anton Schindling and Wielfred Setzler. (Eine Veröffentlichung der Kommission für geschichtliche Landeskunde in Baden-Württemberg). Stuttgart : W. Kohlhammer, 2011. 452 s.

Авторы книги «Примус Трубер. Словенский реформатор и Вюртемберг» (под ред. Зёнке Лоренца, Антона Шиндлинга и Вильфреда Зетцлера), отдавая дань 500-летней годовщине со дня рождения Примуса Трубера (Словенск. Приможа Трубара), снабдили нас не только богато иллюстрированной книгой. Это издание, отразившее результаты симпозиума, проведенного в Тюбингене в июне 2008 г. под названием «Реформатор между

Словенией и Вюртембергом», предлагает всеобъемлющее описание жизни и дат словенского реформатора-лютеранина.

На связи Трубера с Вюртембергом особенно акцентировано внимание, поскольку он провел там значительную часть жизни. Именно здесь он нашел убежище, скрываясь от религиозных преследований, вызванных Аугсбургским времененным постановлением на его родине, определяя себя как

«Христос-изгнаник». Сегодня Трубера воспринимают как основателя современного словенского языка, а также автора первых книг на словенском языке и переводчика Библии. Материалы книги разделены на шесть частей: некролог, посвященный Труберу, включая поминальную проповедь Яакоба Андрея и поминальные речи Мартина Крузиуса и Эрхарда Целлиуса; «Биография и теология»; «Язык и публикации»; «Вюртемберг»; «Монархия Габсбургов»; «Память о Трубере».

В статьях исследуются различные аспекты наследия Трубера, включая влияние Рольфа-Дитера Клюге. Ульрих Кёпф показывает, что Трубер был не теоретиком, а теологом-практиком. Лиляна Жнидарнич Голек показывает, как Трубер использовал церковный порядок Вюртемберга 1559 г. при составлении первого словенского церковного порядка 1564 г. Вильфред Лаглер составил библиографию: работы Трубера, напечатанные в течение всей его жизни, в том числе «Bibliographica Trüberiana» (40 публикаций, созданных между 1550 и 1584 гг., три из которых не включены в VD16), с иллюстрациями их титульных листов.

Работа охватывает более широкий контекст времени, чем жизнь и деятельность Трубера. Антон Шиндлинг презентует солидный обзор Габсбургской монархии в XVI в., Франц Брендль, авторству которого принадлежат три статьи, предложил удачное изложение процесса конфессионализации в Вюртемберге. Две статьи посвящены контро-

реформации во Внутренней Австрии (Регина Пёртнер и Франс Долинар).

Хорошо подобранный коллекция материалов обладает лишь некоторыми недостатками. К примеру, Франц Брендль слегка романтизирует дружбу между Трубером и Андреа. Не является достоверным тот факт, что Андреа защищал Трубера в течение его дела, касающегося Тайной вечери (с. 22). Случилось как раз обратное: Андреа сообщил в Вюртембергский княжеский суд в конце 1563 г., что Трубер придерживается цвинглианских взглядов. Помимо этого Брендль представляет биографию Мартина Крузиуса, но не указывает, что Крузиус был наследником Маттиаса Гарбитуса Иллирикуса в университете Тюбингена.

В книге детально описываются все места в Германии и Словении, где работал Трубер (Ротенбург-об-дер-Таубер, Кемптен, Лауфен-на-Неккаре, Бад Урах, Дерендинген и Любляна). Помимо существующей литературы, посвященной Труберу, большая информация может быть почерпнута также о его современниках, включая барона Ханса Унгнада фон Зоннега (Херман Эмер), Йоханнеса Манлиуса (Армин Конле), Михаэля Тиффернуса (Брендль), Пьетро Паоло Верgerio (Зёнке Лоренц) и Томажа Грена (Долинар). В целом эта работа является хорошей данью памяти Труберу.

Лука Илич, профессор Института европейской истории имени Лейбница, Майнц (ФРГ)